

## 赤水新型职业农民培育三举措提质增效

(作者：兰富强、江庆霞 发表媒体：贵州省人民政府网 发表时间：2018.11.08)

今年，脱贫攻坚春风行动为以来，组织县乡两级 100 名农技人员分为 15 个工作组，通过科技赶场、进村入户到田间地头等形式开展技术培训和指导 200 余场次；开展农村劳动力职业技能培训 1024 人；开展新型职业农民培育共计 294 人，其中，菌类园艺工 33 人、竹编 28 人、休闲农业服务员 60 人、果树园艺工 83 人、农产品检测员 90 人。农业培训机构“三举措”，致培训提质增效。

**一、创新培训模式，提高培训效果。**围绕主导产业设置专业，结合基层农技推广项目示范基地建设设点办班，将实训基地和参观学习点安排在现代农业高效示范园区，做到一班一案。在具体的培训中，根据不同产业，不同类型，采取市级办班与进村办班相结合的形式，将培训移到田头、基地。一是结合特色基地建设开展培训，开展菌类园艺工、休闲农业服务员、果树园艺工培训中，选择有规模特色基地，大力推广最新的种养技术；二是利用继续教育学习平台，组织农产品检测员 90 人到播州区、湄潭县学习农产品检测、农村集体产权制度改革、乡村振兴示范点；三是利用现场实操机会，组织竹编专业的学员，展示竹编竹雕技艺，检验学员学习效果。

**二、科学设置内容，灵活开展培训。**按照不少于一个产业周期全程进行培育，实行“一点两线、全程分段”培训方式，加强“四个课堂”建设，注重专业技能和能力拓展训练。一是继续根据不同产业的特点和要求，强化专业技能训练。如2018年在竹编专业培训中，增设竹编、竹雕成果展示；二是结合“脱贫攻坚·春风行动”百名农技干部服务“三农”工作要求，按照“坚持红色传承、推动绿色发展”的理念，组织学员到播州区、湄潭县就现代山地特色农牧业发展、新农村建设、现代农业经营等方面所取得的先进经验进行培训学习，并参观了苟坝会址，接受爱国主义教育；三是利用“农业科教云平台信息化”和“新型职业农民培育信息管理平台（云上智农App）”建设，构建“空中课堂”，组织学员在线学习，满足学员个性化学习需求，开展评价工作。

**三、做实帮扶指导和跟踪服务工作。**随着农时季节变化，组织农民教育培训专家团队构建“空中课堂”和“流动课堂”，利用农业科技入户直通车，深入到各乡镇、村、组，采取召开座谈会、实地走访产业大户等多种形式，指导解决学员在生产经营服务中遇到的技术难题，帮助学员自主创业、靠产业致富，特别是引导、帮助贫困农民最终依靠自生动力，实现持久发展；并建立帮扶跟踪指导记录台帐。同时，利用网络媒体、信息化手段，建立微信群等交流平台，为学员提供政策、技术、市场等全方位的服务，解决农民农业信息获取途径闭塞、缺少沟通等问题，从而相互交流探索产业发展方向

和前景，形成资源共享。